Visual c++ 시리얼 통신(RS-232) 강좌 (1)
안녕하세요.

먼저 강좌를 하기 전에 몇 가지만 말씀 드리겠습니다. 일단 처음으로 강좌라는 것을 시도해보네요. 저는 8년째 프로그래머의 길을 걷고 있는 사람입니다. 전 8년 전에 C언어를 처음 접했습니다. 무작정 VC++6.0 깔아놓고 그 두꺼운 비주얼 c++ 바이블을 놓고 밤새 일일이 코딩을 하던 안 좋은 기억이 생각나네요. 초보 때는 무식하게 프로그램을 개발했었지만 요즘엔 그 동안 했던 많은 소스들이 있기에 거의 copy & paste 로 프로그램의 80% 이상을 한다는… (많은 고수 분들이 그럴 것이라 생각되지만.. 나만 그런가^^;)

그런데 제가 프로그램을 하면서 제일 많이 느낀 것은 “절대 실무에서 돈되는 테크닉은 공짜로는 거의 안 가르쳐 준다.(학원을 안 다녀봐서 모르겠지만 학원은 가르쳐 주나?)” 이것 입니다. 그렇다고 그런 것을 욕할 필요는 없지요. 자기 밥줄 끊으면서 남에게 자기 기술을 오픈 할 아무 이유도 없으니까요.

그래서~ 제가 이 얇고 넓은(OTL) 지식으로 충분히 상용으로 쓸 수 있는 지금도 우리회사에서 쓰고 있는 시리얼통신에 관한 강좌를 하고자 합니다. 일단 시리얼통신이 무엇인지는 알고 계시다는 가정하에 소스코드와 함께 설명을 드리겠습니다. 그리고 소스코드는 철저히 이미지로만 올립니다. 왜냐? 제 개인적인 생각입니다만 “모든 소스는 자기가 직접코딩을 해봐야 한다.” 이게 제 주장입니다. 아니면 말고요~~~

그럼 이제 슬슬 한번 해~~봅시다.

먼저 시리얼 통신을 전담하는 클래스를 만들겠습니다. 먼저 CCmdTarget을 부모 클래스로 하는 클래스를 하나 생성합니다. 전 클래스 이름을 CPYH_Comm 이라고 하겠습니다.
그런 다음 생성자 함수에서 Serial Port, Baudrate, Parity bit, Data bit, Stop bit를 인자로 받게끔 하겠습니다.

헤더파일에 생성자 함수는 다음과 같이 되겠고

[image: image1.png]class CPYH.Conn : public COndTarget
¢
DECLARE DYNCREATE( CPYH_Conn )

CPYH_Conn() ()
CPYH_Conn() ()




Cpp 파일의 생성자 함수는 다음과 같이 하면 되겠죠?

[image: image2.png]CPYH_Comn:: CPYH_Conm{ CString port,CString baudrate,CString parity,CString
databit,CString stopbit)

¢
n_sConfort = port; //Comport
n_sBaudRate = baudrate; //Baudrate
n_sParity = parity; //Parity bit
n_sDateBit = databit; //Data bit
n_sStopBit = stopbit; //5top bit
n_bFlovChk = 1; //F1ow check
n_blsOpenned = FALSE: //IENEEIL BAUET opHT
n_nlength = 0; /7¢r2 dolE2l Yol
nenset (n_sInBuF 0, MAKBUF 22); //Recsive buffer 27|35t
n_pEvent = new CEvent(FALSE,TRUE): JIBHENN ASE oHE




위와 같이 인자로 받은 파라메타로 멤버변수의 값을 설정합니다. 생성자 함수에서 각 파라메타를 설정합니다. 변수는 벌써 헤더파일에 선언이 되어 있어야 함은 물론이구요…
자 그럼 이제 통신 포트를 실제로 여는 함수를 만들어 보겠습니다.

함수는 BOOL CPYH_Comm::Create(HWND hWnd) 이렇게 선언을 하겠습니다. 여기서 hWnd 는 나중에 클래스 객체를 사용하는 클래스에 메시지를 전달하기 위하여 클래스의 핸들을 인자로 받습니다. 그럼 함수의 구현부로 들어가 보지요.
[image: image3.png]BOOL CPYH_Comm: :Create( HIND hiind )
¢

nhind = hind; //0] 202 HAITIE B 0 ASEICH

n_hConlley = CreateFile(n_sConPort, GENERIC_READ | GENERIC_URITE,
0, NULL, OPEN_EXISTING,
FILE_ATTRIBUTE _NORMAL IF ILE_FLAG_DVERLAPPED,
NILL): //NRIZEEE L

IF (n_NConDev!=INVALID_HANDLE_VALUE)  //EE7} W 4Moz gejs

n_blsopenned = TRUE: //success
else 170
return FALSE: 7 FailE BIEIED WY LZICH

ResetSerial(); JINUYEES BHUNE ATISEC




[image: image4.png]0L OFFset = 0 //¥iite OVERLAPPED structure £7] 3
n_OLW. OF FsetHish
n_OLR.OFFset = 0 //Read OVERLAPPED structure 57|38}

n_OLR. OF fsetHih

//0ver lapped TZHL 0| ES AT
n_OLR.hEvent = CreatsEvent(NULL, TRUE, FALSE, NULL):
IF (n_OLR.hEvent == NULL) {

ClossHand le(n_0LR . Event );

return FALSE:

)
n_OLW.hEvent = CreatsEvent(NULL, TRUE, FALSE, NULL):
IF (n_0L.hEvent == NULL) {

ClossHand le(n_0LU . FEvent );

return FALSE:

)

J/NRIE HOIEIE BI9E MHEE Bash
AfxBeginThread( ComThread, (LPYOID)this);
//DTR(Data Terninal Ready) Al JSS BMCH
EscapsConnFunct ion(n_hConDev, SETOTR) //nsdn &%

return TRUE:




위 내용을 종합해서 설명하면 시리얼포트를 열고 정상적으로 통신 포트가 열리면 시리얼포트를 설정값에 따라 초기화 한 다음 데이터를 보내고 받을 overlapped i/o를 초기화하고 각각의 이벤트를 생성하는 것입니다. 그런 다음 통신포트로 들어오는 데이터를 받기 위해 쓰레드를 생성하고 DTR 시그널을 set 하는 것이 이 Create 함수의 동작입니다.

그럼 위 함수 내용안에 있는 ResetSerial() 함수를 만들어 보겠습니다. 말 그대로 시리얼 포트를 초기화하는 것입니다.

그럼 함수를 구현해 볼까요?

[image: image5.png]void CPYH-Comn: :ResetSerial()
¢
0B dch:
DWORD DErr:
COMMTINEQUTS  ComnT ine0uts:

if (tn_bisOpenned)
return;

/7B EES 2E WRlE ARANUT

G learConnError(n_hConlev, 20Er T, NULL);

/784 EE input/output buffers] AOISE HHECH

SetupConn(n_nConlev, |1BuFSi 22, DutBUFSize);

J/RE tx/re SWE WEHD EE HiEel WSS HUCH

PurgeConn(n_hConlev, PURGE_TXABORT IPURGE_RXABORT | PURGE_TXCLEAR IPURGE RYCLEAR )3

7/ sst up for overlapped 1/0 (nsdn &% )

J/ENME Mol B IO} TEED S BOIET BEEIINTY N2
ConnTineduts Read IntervalTineout = MAXDUORD ;

/7 read doperation of M EFROIE S ARSEHA HECH

ConnT ine0uts ReadTota ITineouthultiplier = 0 5

ConnT ine0uts ReadTata ITineoutConstant = 0 ;

ConnT ine0uts UriteTotal Tinsouthultiplier =

ConnTineduts r iteTotal TingoutConstant = 1000;
//ENEES EIY 02 BRECH

SetConnT ineouts(n_hCondev, &ComnT ineduts):

nemsst (2dcb, 0, sizeof (0B ));

dcb.DCBlength = sizeof(DCB);

//ENEES DB E BO2CH

GetComnState(n_hConley, &dob):;

//DCBE HEECH (008 AR SN2 Mo W E. nsdn HT)
deb.FBinary = TRUE:

deb.fRarity = TRUE:

i (n_sBaudRate == "1200")




[image: image6.png]deb.BaudRate = CBR_1200;
else if (nsBaudRate == "2400")
dch.BaudRate = CBR_2400;
else if (nsBaudRate == "4800")
dch.BaudRate = CBR_4800;
else if (nsBaudRate == "9500")
dch.BaudRate = CBR_O800;
else if (n_sBaudRate == "19200")
dch.BaudRate = CBR_18200;
else if (n_sBaudRate == "38400")
dch.BaudRate = CBR_38400;
else if (n_sBaudRate == "57600")
dch.BaudRate = CBR_ST600;
else if (nsBaudRate == "115200")
dch.BaudRate = CBR_115200;
I (n_sparity == "Nons")
deb.Parity = NOPARITY;
else if (nsParity == "Even")
deb Parity = EVENPARITY:
else if (nsParity == "0dd")
deb.Parity = DDDPARITY
i (n_sbataBit Bit")
deb Bytesize = 7
else if (nshatagit == "8 Bit")
deb Bytesize = 8
I (n_sStopBit = "1 Bit")
deb.StopBits = ONESTORBIT:
else if (nsStopBit == "1.5 Bit")
deb.StopBits = ONESSTOPBITS:
else if (nsStopBit == "2 Bit")

deb.StopBits

deb.FRtsControl

= TWOSTOPBITS;

\TS_CONTROL _ENABLE;




[image: image7.png]dcb. fOtrControl = DTR_CONTROL_ENABLE;
deh. FOutxDsrFlon = FALSE:

i (n_bF lowChi) {
deh.FOutK = FALSE:
deb.FInk = FALSE:
deb.KorLin = 2048;
deb.KofFLin = 1024;

else

deh. FOutxCtsFlow = TRUE;
deb.FRESContral = RTS_CONTROL_HANDSHAKE:

)

JPAEE B 2 BN ESol Hoj Teltlets HuECH

SetComnState(n_hConley, &dob):;

/7input bufferdl CIOIE7} SOIZS W 0|NEY} wises

SetConnifask( n_honDey EV_RUCHAR):

s
1

=3
o




자~ 이렇게 해서 통신포트를 하나 열고 그 포트를 초기화 했습니다. 그럼 이제 데이터를 보내는 함수와 받는 함수를 만들어야 겠지요. 그럼 먼저 데이터를 보내는 함수를 만들어 봅시다.

함수는 다음과 같습니다.

[image: image8.png]BOOL CPYH_Comn: :Send(LPCTSTR outbuf, int len)
¢

BOOL  bRet=TRE:

DwoRD ErrorFlags;

COMSTAT  ConStat;

DUORD Bytesiritten;

DUORD Bytessent =

/SN EEC) BE WS reset WULH

ClearConnError(n_hConlev, SErrorflags, &Constat);

//overlapped 1/08 S510f outbufel WES lendl Z0|2E TaEULH

IF (1UriteFile(n_nCondev, outbuf, len, @Bytesliritten, &n_0L)) {

if (GetLastError() == ERROR_I0_PENDING) {




[image: image9.png]i (WaitForSingleObject(n_OL. hEvent,1000) 1= UAIT_DBJECT_0)
bRet=FALSE:
else
GetOver|appedResul t(n_hConDesv, tn_OLW, 8ytesiritten,
FALSE):
)
else /+ 1/0 error +/
bRet=FALSE: /+ ignare error +/
)
J/TEN B S8 EES| RE BB reset YLICH
ClearConnError(n_hConlev, SErrorflags, &Constat);

return bRet;




이번에는 통신 포트를 통하여 들어온 데이터를 받는 함수를 구현해 보겠습니다. 함수는 다음과 같습니다. Inbuf에 len 만큼 길이의 데이터를 받는 것입니다. 별도의 설명은 드리지 않겠습니다.

[image: image10.png]int CPYH_Comm: :Receive(LPSTR inbuf, int len)

(

€Singlslock lock0bj((CSyncobiect «) n_pEvent, FALSE);
77 arguent value is not valid
i (len == 0)

return -1;

else if (len > MAXBUF)
return -1;

i (n_nlength == 0) {
inbuf[0] = 40

return 0;
)

/rgaEolRE o] RE2E Sofeh 4 Sof2 ooleel Lo/t

/MM HOIEE Yol SUiCH

else if (nnlensth <= len) {
lock0bi . Lock();
nencpy(inbuf n_sInBuf ,n_rLenath);
nemset (m_sinBuf, 0, MAXBUF+2);

input buffer




[image: image11.png]int tmp = m_nLength;
n_nlength = 0;
lock0bj . Unlock( );

return tup;

else {
lock0bi . Lock();
nencpy( inbuf n_sinBuf , len);
nennovel n_s InBUF,n_s INBUF+ | en, NAXBUF <2~ len )i
n_nlength -= len;
lock0bj . Unlock( );
return len;




이제 거의 끝나가는 것 같군요. Resetserial 함수에서 생성한 쓰레드는 뭘하기 위한걸까요. 눈치빠른 분들은 아셨겠지만 통신 포트를 통하여 데이터가 들어오면 EV_RXCHAR  이벤트가 발생하도록 설정하였습니다. 따라서 우리가 생성한 쓰레드에서는 그 이벤트를 기다리다가 EV_RXCHAR 이벤트가 발생하면 overlapped i/o 동작을 통하여 input buffer 에 들어오는 데이터를 복사하고 Create 함수에서 인자로 받은 핸들에 데이터가 들어왔다고 메시지를 보내 줍니다. 그러면 우리는 그 메시지를 전달받아 Receive 함수를 사용하여 데이터를 받으면 되는 것이죠. 이 쓰레드의 함수는 다음과 같습니다. 역시 별도의 설명은 하지 않겠습니다.
[image: image12.png]UINT ConnThread(LPYOID IpData)
¢
extern short a_mRenoteStatus;
DwoRD ErrorFlags;
COMSTAT  ConStat;
DUORD ~ Evthask ;
char  buf[HAKBUF]:
DWORD  Lenath;
it size
it insize = 0
/SN B 22 MHEUHE Wi

CPYH_Conn+ Conn =

CPYH_Conne ) IpData;
//ENEETL BR Bew

while (Comn->n_bl sOpenned) {




[image: image13.png]EvtMask

Length = 0
insize = 0
nensst (buf, 40", MAYBUF);
J/0MEE JlRitH
Wa i tComEvent( Conn->n_hConDev, 8EvtMask, NULL):
ClearConnError( Comn->n1_hConev, SErrorflags, Constat);
77 EV_RNCHAR O]#1 £} gt 5t
IF ((EvtMask & EV_RACHAR) 8 ConStat.cbindue) {

IF (Constat .chindue > MAXBUF)

size = MAXBUF:

else

size = ConStat.cbindus;
do ¢
ClearConnError( Comn->n_hConlev, SErrorf lags,
kConStat );
//overiapped 1/08 S50 UIOIEE YECH
i (1ReadFile Conn-
>n_hConbev, buf +insize,size, tLength, &(Com->n_0LR))) {
AL
TRACEC"Error in ReadFiletn");
iF (GetlastError( ) == ERROR_10_PENDING) {
i (WaitForSingle0bj ect(Comn-

>n_OLR.hEvent, 1000) I= WAIT_DBJECT D)
Length

else
GetOver| appecResu | t( Conn-
>n_hConDev, &(Conn->n_0LR ), SLenath, FALSE );
)
else
Length

)
insize += Length;
} while ((Lengthi=0) & (insizessize)):

ClearConnError{ Conn->n_hConDev, %ErrorFlags, &ComStat):




[image: image14.png]if (Comn->n_nLength + insize > MAKBUF+2)

insize = (Com->n_rLenth + insize) - MABUF+2;
sME wrg
a2

Conn->n_pEvent ->Resst Event ( i

input buffero o olef &

nencpy(Comn->n_sInBuf +Com->n_nLength, buf , insize );
Conn->n_nlength += insize:

JISATH BUB CHI O[MIEE BEEA3ID

Conn->n_pEvent ->SetEvent();

LPARAH temp=(LPARAN )Conn;

J/HDIEITE SORTH HAKE wash

Sendessage( Conn->n_hiind, IM_KYRECEI VE, Conn->n_nLenath, tenp );

)
PurgeConn(Conn->n_hConDev,

PURGE_TXABORTI PURGE_RXABORT IPURGE THCLEAR | FURGE_RXCLEAR )
LPARAH temp=(LPARAN )Conn;
//RHET} ERE W R HANE BWCH
Sendiessage( Conn->n_niing, IH_HYCLOSE, 0, tenp );
return 0;




자~ 마지막으로 통신 포트를 닫는 함수인 Close 함수, overlapped i/o를 close 하는 HandleClose 함수, 통신 포트의 버퍼를 클리어하는 Clear 함수만 구현하면 끝이 납니다.

별도의 설명이 없어도 이해 하실 줄 믿습니다. 그렇죠? 쉽네~머 시리얼이 별건가?
[image: image15.png]void CPYH-Comn: :Close()
¢
i (In_bisOpenned)
return;
n_blsOpenned = FALSE:
SetComnifask(n_htonDsv, 0
EscapsConnFunct ion(n_ConDev, CLROTR )
PurgsConn(n_htonDey,
PURGE _THABORT | PURGE_RXABORT | PURGE _TXCLEAR | PURGE_RXCLEAR );
Sleep(500);




[image: image16.png]void CPYH-Comn: ‘HandleClose()

¢
ClossHand le(n_htonDsy );
ClossHand le(n_0LR . Event );
ClossHand le(n_0LU . FEvent );

)

void CPYH_Com: :Clear()

¢
PurgsConn(n_htonDey,

PURGE _THABORT | PURGE_RXABORT | PURGE _TXCLEAR | PURGE_RXCLEAR );
nenset (n_sInBuF 0, MAKBUF 22);
n_nlength = 0;




이렇게 시리얼 통신 클래스의 모든 구현이 끝났습니다. 아주 특수한 경우가 아니라면 제 경험상 거의 대부분 무리 없이 잘 돌아가는 클래스입니다.

이제 모든 구현이 끝났고 이걸 어떻게 사용하는가에 대한 것은 다음 강좌에 이어가겠습니다. 질문은 절대 사절이고 정중한 태클은 겸허히 받아 드리겠습니다. 
아! 마지막으로 퍼가실 때에는 최소한의 예의인 출처를 밝혀주시기 바랍니다.^^
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